

中共大同市委主管主办

国内统一连续出版物号: CN14—0019

2025年10月  
23 星期四

农历乙巳年  
九月初三

今日8版  
(第17413号)

## 中国之治 稳定之锚 ——新时代中国为世界贡献发展进步力量

新华社记者 乔继红 杜静 赵娟

10月20日至23日,党的二十届四中全会在北京召开。“十四五”规划圆满收官,“十五五”规划布局谋篇。这次重要会议吸引全球关注的目光。

中国之治所创造的“两大奇迹”和战略定力,持续为世界注入可贵信心,贡献发展进步力量。世界期待,再启新程的东方巨轮,劈波斩浪,继续成为动荡变革世界的稳定之锚。

### 稳定向前:“坚定不移办好自己的事”

高铁穿梭,航线如织,自驾成潮……2025年中秋国庆假期,中国日均超3亿人次出游,商品和服务消费双双增长。热

气腾腾的图景,是“十四五”期间中国内需潜力释放、发展韧性增强的生动缩影。

环顾全球,保护主义暗潮汹涌,强权政治阴云不散,地缘冲突多点延宕,世界经济在失速风险中艰难寻找方向。

面对复杂的外部环境,要坚定信心,坚定不移办好自己的事,坚定不移扩大高水平对外开放,着力稳就业、稳企业、稳市场、稳预期,以高质量发展的确定性应对各种不确定性。”习近平总书记洞察时与势,为中国经济稳健前行指明方向。

确定性,当今世界的稀缺资源。作为经济总量占世界约17%的全球第二大经济体,

(下转第三版)

www.dtnews.cn

# 向着中国式现代化的光明前景迈进 ——从“十四五”看中国信心

新华社记者 王希 周圆 王悦阳

追逐梦想的征途,一程接着一程。“十四五”时期,以习近平同志为核心的党中央总揽全局、掌舵领航,团结带领全党全国各族人民锚定奋斗目标、坚定发展信心、保持战略定力,推动我国经济社会发展取得新的开创性进展、突破性变革、历史性成就,向着中国式现代化的光明前景阔步前行。

### 乱云飞渡仍从容

1500亿件!这是截至10月11日,我国今年以来快递业务量的总规模。

纵向看,今年已达这一数据比2024年提前了37天;横向比,1500亿件相当于2022年全球快递包裹业务量的近八成。

广袤田野的生鲜农产品,城市楼宇间的无人配送车,偏远地区的包邮包裹……小小快递,串起千城百业、联通线上线下,是国内大市场潜力持续释放

的晴雨表,更映射出新质生产力不断壮大的强劲脉动。

风雨无阻向前进。“十四五”时期,中国号巨轮驶向更加广阔的海域——

发展再上台阶。今年前三季度,我国国内生产总值同比增长5.2%,全年经济总量有望达到140万亿元左右,5年经济增量预计将超过35万亿元。越来越多国际人士认为,中国以高质量发展的确定性应对外部环境的不确定性,成为世界经济增长的“稳定锚”。

创新活力涌动。“天上入海”等大国重器频频亮相,人工智能、量子通信、高端芯片等前沿领域硕果累累,杭州“六小龙”等一批科技企业“出圈”……抓住创新这个牵动经济社会发展全局的“牛鼻子”,中国在全球科技创新版图中快速崛起,2025年全球创新指数排名首次跻身全球前十。

绿色基底鲜明。构建起全球最大、

发展最快的可再生能源体系,全社会消费的每3度电中就有1度是绿电,中国成为全球能耗强度下降最快的国家之一;产业“含绿量”提升发展“含金量”,青山常在、绿水长流、空气常新的美丽中国画卷徐徐铺展。

发展是硬道理,实力是真底气。

“十四五”时期,面对百年变局加速演进、国际形势变乱交织,我国经济顶住了压力,增加了规模、提升了质量,为中国信心筑起最坚实的基座。今天,我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和能力实现中华民族伟大复兴的目标。

在“乱云飞渡”中沉着应变,在“中流击水”中综合施策。

“十四五”极不平凡的发展历程中,以习近平同志为核心的党中央以巨大的政治勇气和智慧、无畏的胆识和魄力,一次次作出关键抉择,带领亿万人

民一仗一仗地打、一关一关地闯,中国式现代化步伐坚实。

实践充分证明,“两个确立”是推动党和国家事业取得历史性成就、发生历史性变革的决定性因素,是战胜一切艰难险阻、应对一切不确定性的最大确定性、最大底气、最大保证。

### 民心是最大的政治

“新征程上,不管乱云飞渡、风吹浪打,我们都要紧紧依靠人民,坚持自力更生、艰苦奋斗,以坚韧磐石的信心、只争朝夕的劲头、坚韧不拔的毅力,一步一个脚印把前无古人的伟大事业推向前进。”习近平总书记深刻指出。

中国式现代化,民生为大。“十四五”规划和2035年远景目标纲要中,保障和改善民生被放在更加突出的位置,20项主要指标中,直接事关民生福祉的有7项。

从中央层面为促进高质量充分就业作出顶层设计,有序推进农业转移人口市民化、深化户籍制度改革,出台发展普惠托育服务等多项生育支持政策,加速构建中国特色养老服务体系,把宏观政策的着力点更多转向惠民生、促消费……人民群众对美好生活的向往,被一项项民生政策托举,汇成中国式现代化的温暖底色。

全国跨省异地就医直接结算从无到有、惠及4亿多人次;进城务工人员随迁子女在公办学校就读或享受政府购买学位比例达到97%;人均预期寿命达到79岁……一项项经济社会发展成果,书写在物阜民丰、万家灯火中。

为了人民而发展,发展才有意义;依靠人民而发展,发展才有动力。

习近平总书记指出:“共产党做事的一个指导思想就是尊重群众首创精神,群众是真正的英雄。”

从在田间地头摸索出的致富路径,到车间厂房里迸发的技术革新;从社区治理的“微创新”,到数字转型的“新模式”……这五年,一批批改革举措凝聚着人民群众的实践智慧和创造精神,助力中国经济在爬坡过坎中闯关夺隘、行稳致远。

今年5月20日至6月20日,“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活动,累计收到网民建言超过311.3万条,为编制“十五五”规划提供了有益参考。

“推动城乡产业融合发展”“搭建人与智能高素质人才对外交流平台”……在网民的留言中,既有聚焦国家战略的宏观思考,又有关注民生问题的微观实践;既直面现实难题,又提出操作性路径。

信心源自初心,信心根植于人民。

新征程上,锚定既定奋斗目标、坚定必胜信心,

(下转第三版)

北京大学人民医院  
人民医院专科区域协作中心成立  
王俊姚鸿波等出席

本报讯(记者 郑苗苗)10月22日,北京大学人民医院与大同市第五人民医院、大同大学附属第一医院专科区域协作中心成立大会在市五医院举行,双方签署学科共建合作协议,并为专科区域协作中心揭牌。这不仅是我市深入实施“融入京津冀、打造桥头堡”重大战略的生动实践,更是推进“公立医院改革与高质量发展示范项目”落地生根、促进优质医疗资源扩容与区域均衡布局的重要举措,更将为大同市及周边地区人民群众的健康福祉带来实实在在的保障。

全国政协常委、中国工程院院士、北京大学人民医院院长王俊,北京大学人民医院副院长杨帆见证签约并揭牌。

市政协主席姚鸿波、副市长高新文、山西大同大学副校长马铁明等共同见证这一惠及我市医疗卫生事业发展的重要时刻。

作为山西省省级区域中心,大同市第五人民医院、山西大同大学附属第一医院,为守护大同及周边地区人民群众的生命健康筑牢防线。近年来,在学科建设、人才培养、服务能力上持续发力,但面对复杂疑难病症的诊疗需求,仍亟需更高水平平台的指导与支持。北京大学人民医院作为国内顶尖的三甲医院,在多个专科领域拥有国际领先的技术水平与诊疗理念。此次协作,两院将围绕专科建设、人才培养、科研教学、远程诊疗等关键领域深度合作,推动北京大学人民医院呼吸与危重症医学科、胸外科等国家级重点专科资源精准下沉我市,为市五医院乃至全市医疗卫生事业发展注入强劲动力。

市五医院及大同大学附属医院将借助北京大学人民医院的专家资源,搭建常态化会诊通道,让市及周边地区人民群众无需奔波就能享受到北京专家的诊疗服务;将选派骨干医护人员赴京进修学习,把先进的医疗技术与管理经验“带回来、用起来”;也将以专科区域协作中心为纽带,推动新技术、新项目联合攻关,让优质医疗资源真正大同“开花结果”,让健康守护更贴心、更便捷,为大同及周边地区群众的生命健康筑起更坚实的“防护墙”。

## 加快推进文旅行业高质量发展

### 壶流河湿地:秋日盛景邀客来

本报记者 苑捷

日前,在广灵县2025秋日环游季湿地健步走活动中,身着整齐服装的队员们沿壶流河湿地绿道,伴草木清香前行,尽赏水韵秋光。

金秋时节,广灵县壶流河湿地省级自然保护区迎来一年中最富诗意的季节。这片总面积达18万亩的湿地,于2007年经山西省人民政府批准建立,2020年入选山西省首批省级重要湿地,如今正以五彩斑斓的生态画卷,吸引着八方游客。

秋水长天共一色。保护区核心区、缓冲区、实验区三大功能区在秋季展现独特魅力。实验区内11个蓄水湖倒映着湛蓝天空,19座湖心岛屿点缀其间,13700米蓄水堤坝与14公里砂石巡护道路串联起水陆景观。2023年实施的湿地提升工程,打造了7.37公里绿道和1529米生态石板园路,9座拱桥横跨水面,配套建设的观鸟台、驿站、休闲座椅等设施,为游客提供了沉浸式赏秋体验。

国家级一级保护动物黑鹳、白尾海雕

在芦苇丛中翩跹起舞,成群的白天鹅在湖面划出涟漪,苍鹭、赤麻鸭等候鸟在此停歇补给……经常在湿地保护区锻炼身体的王先生说,这几年湿地变化太大了,一年四季都能看到各种鸟类飞来飞去。

“最近我们这里又飞来5只天鹅,平时湿地保护区野鸭、苍鹭等鸟类非常多。”湿地保护区负责人全循清告诉记者,近年来持续改善的生态环境,使这里成为候鸟迁徙的重要驿站,保护区已经成为160余种野生动物的天堂,2022年更首次记录到丹顶鹤在此栖息两月余的珍贵场景。

游客可沿新建的生态步道漫步,在观鸟台通过望远镜观赏珍禽;也可在4268平方米的生态停车场停驻后,骑行7.37公里绿道,感受8000亩湿地修复区的水韵秋光。晨雾弥漫时,湖面岛屿若隐若现;夕阳西下时,百鸟归巢景象壮美,配合太阳能照明系统打造的夜景,形成昼夜联动的游览体验。(下转第三版)

## 把握务实合作新机遇 实现交通运输新发展 刘俊义与华远国际陆港集团党委书记、董事长谷建春举行工作会谈

大同经开区工委书记、管委会主任、云州区委书记宁文鑫参加会谈。

刘俊义代表市委、市政府对华远国际陆港集团长期以来对大同发展的大力支持表示感谢,并简要介绍了大同市在推进换电卡车生态建设中的新举措、新进展。他说,当前大同全市上下一心,坚持系统理念,加强顶层设计,加大政策引导和支持,统筹整合各方力量,

全力推动充换电站建设、储能新业态等取得积极进展,不断探索新能源重卡应

用的新场景新模式。华远国际陆港集团是我省唯一以现代物流为主的省属国有企业,肩负着引领全省物流业高质量发展的使命。

大同与华远国际陆港集团有着良好的合作基础,广泛的合作空间,希望集团继续与大同深入开展务实合作,使命共担、携手共进,共促高质量发展,为降碳减污、加快建设交通强国和新型能源体系、稳步实现“双碳”目标作出积极贡献。大同将聚集企业需求,专班对接,强化要素保障,一如既往为企业经营、项目建设提供最优服务,助推双方合作再结硕果。

谷建春说,大同发展蕴含机遇、潜力巨大、充满活力。集团将主动承担经济发展责任和服务社会责任,充分发挥自身优势,聚焦煤炭运输领域电动化转型的迫切需求,抢抓机遇,科学布局,进一步深化与大同的务实合作,用足用好政策,为加速重卡电动化及换电产业发展、加快经济社会全面绿色转型注入新的强劲动力。

本报讯(记者 史涌

国庆中秋假期过后,大同旅游进入一个相对的“淡季”,但大同文旅的热度却依然“在线”。深秋时节,记者在古城采访时看到,载满各地游客的旅游大巴纷至沓来,古城各景区及深街古巷内游人络绎,各特色餐饮店内宾客盈门。越来越多游客选择错峰出游,以更从容的体验品古都的厚重文化与市井烟火,大同文旅市场活力满满。

深秋时节的大同古城秋光清雅、秋韵如诗,宛如一幅色调凝重的古典画卷,恢弘古建与斑斓秋色相映成美,让人赞叹。华严寺内,百年银杏金黄如瀑,游客纷纷打卡拍照,留下充满诗意的画面;在善化寺,周边建筑的拆除让辽金古建在通透视野中展露无遗,气势恢弘,踏入寺内,

经历秋风冷雨洗礼的草木更显从容姿态,让人在安逸静谧的氛围中沉醉流连;在法华寺,一树树醉人山楂成熟挂果,红得热烈,美得盈实,每一次驻足都是绝美的画面;在府文庙、关帝庙等古迹,层林尽染,素净清芬,让人倍感古城韵味醇浓。在古城街巷内,游客步履从容,驻足于传统院落前,细细品味老建筑焕发的新生机,感受着古老街巷里流淌的大同市井生活气息。

10月20日,一位名为“蓉儿”的游客在《古都大同》游记中充满感慨地写道,大同古城内古迹很多,干净整洁,游人众多,游罢让人感叹不已,特别是美食,连去几家餐饮店都在排队,“真是一菜一味样样美,一汤一匙口口香。只吃得大家啧啧称赞,满意而离。”如今,“淡季不淡”已成为大同文旅发展的新趋势,古都大同以多元的文化体验和始终在线的优质服务,让更多游客以错峰出游的方式收获了美好的旅行记忆。

## 谢店村:乡村振兴路上的华丽蜕变

本报记者 宋芳



谢店村平坦整洁的村道串联起家家户户,白墙黛瓦的民居在绿树掩映下错落有致。  
本报记者 宋芳摄

以前满是泥泞污秽的街巷,被平坦干净的水泥路所取代;以前玉米地一亩500斤的收成,被2000斤的数字所取代;以前种地全靠雨水浇灌,被膜下滴灌水肥一体技术所取代……昔日的贫困村,是如何变成村民眼中宜居、康养、幸福的家园?日前,大同日报社“美丽乡村行”采访小分队走进云冈区西韩岭乡谢店村,寻找答案,感受村庄的华丽蜕变。

谢店村位于大同市东南20公里,桑干河、御河交汇处,全村地域面积9000亩,其中耕地面积5000余亩,国有林地2800亩,河滩地1200亩,以种植玉米、高粱、谷类、豆类、小杂粮和养殖业为主。

谢店村成为云冈区乡村振兴的生动样本。以农耕为本的谢店村,因地制宜抓产业谋发展,抓民生促改善,逐渐探索出了一条增加农民收入、建设美丽宜居乡村的新路。实施人畜分离实现集中养殖、实现有机旱作膜下滴灌节水面积5000亩、全村200户村民住上全部建设水冲式卫生间、建设4个可垂钓的鱼塘,冬季开展冰雪项目……村党支部书记张富贵坦言还有好多工作要做。相信勤劳、坚韧、自强不息、永争上游的谢店人一定会把谢店村建设得更加美好。



“以前村里都是土路,一下雨就积水成坑,一脚踩下去全是泥。”为此,村里精准施策,

(下转第三版)

### 记者手记

环境美、产业兴、民风淳,如今的谢店村成为云冈区乡村振兴的生动样本。以农耕为本的谢店村,因地制宜抓产业谋发展,抓民生促改善,逐渐探索出了一条增加农民收入、建设美丽宜居乡村的新路。

新时代文广战场上,谢店村成为云冈区乡村振兴的生动样本。以农耕为本的谢店村,因地制宜抓产业谋发展,抓民生促改善,逐渐探索出了一条增加农民收入、建设美丽宜居乡村的新路。实施人畜分离实现集中养殖、实现有机旱作膜下滴灌节水面积5000亩、全村200户村民住上全部建设水冲式卫生间、建设4个可垂钓的鱼塘,冬季开展冰雪项目……村党支部书记张富贵坦言还有好多工作要做。相信勤劳、坚韧、自强不息、永争上游的谢店人一定会把谢店村建设得更加美好。